
Мониторинг общественного мнения о состоянии 
российского общества

Продолжая сложившуюся традицию нашего издания, приводим результаты монито-

ринговых оценок общественного мнения о состоянии российского общества, выполня-

емых ИСЭРТ РАН в Вологодской области1. 

Нижеследующие таблицы показывают динамику ряда параметров социального само-

чувствия и общественно-политических настроений населения Вологодской области в 

среднем за последние 6 опросов, проведенных за период с декабря 2013 по октябрь 

2014 г. Дается сопоставление их с данными за 2013 г., 2011 г. (когда шёл к окончанию срок 

пребывания в должности Президента РФ Д.А. Медведева) и за 2007 г. (когда завершался 

второй срок президентской деятельности В.В. Путина). Сравнений с 2012 г. не проведе-

но, поскольку это был неполный год президентства В.В. Путина (инаугурация состоялась 

7 мая 2012 г.).

Оценка деятельности власти

В среднем за последние 6 опросов по сравнению с 2013 г. уровень одобрения деятель-

ности Президента РФ увеличился на 7 п.п. (с 55 до 62%), доля негативных оценок сни-

зилась на 5 п.п. (с 29 до 24%).

Для справки: по данным ВЦИОМ (на первую половину октября 2014 г.) уровень одобрения 

деятельности Президента РФ в целом по стране составляет 88,9%, доля отрицательных 

оценок – 6%. 

Поддержка Председателя Правительства в среднем за последние 6 опросов по срав-

нению с 2013 г. увеличилась на 4 п.п. (с 49 до 53%), удельный вес неодобрительных ха-

рактеристик снизился на 4 п.п. (с 33 до 29%).

1 Опросы проводятся 6 раз в год в Вологде, Череповце и в восьми районах области (Бабаевском, Великоустюгском, 

Вожегодском, Грязовецком, Кирилловском, Никольском, Тарногском и Шекснинском). Метод опроса – анкетирова-

ние по месту жительства респондентов. Объем выборочной совокупности – 1500 человек в возрасте 18 лет и старше. 

Выборка целенаправленная, квотная. Репрезентативность выборки обеспечена соблюдением пропорций между 

городским и сельским населением, пропорций между жителями населенных пунктов различных типов (сельские насе-

ленные пункты, малые и средние города), половозрастной структуры взрослого населения области. Ошибка выборки 

не превышает 3%. 

Более подробную информацию о результатах опросов, проводимых ИСЭРТ РАН, можно найти на сайте http:// 

www.vscc.ac.ru/.
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Как Вы оцениваете в настоящее время деятельность..? (в % от числа опрошенных)

Вариант 

ответа
2007 2011 2013

Дек. 

2013

Фев. 

2014

Апр. 

2014

Июнь

2014

Авг.
2014

Окт.
2014

Среднее за 

последние 

6 опросов

Изменение (+/-),

последние 6 опросов

по отношению к

2013 2011 2007

Президент РФ

Одобряю 75,3 58,7 55,3 57,3 56,1 62,8 66,6 66,4 66,8 62,7 +7 +4 -13

Не одобряю 11,5 25,6 29,4 28,9 29,3 25,4 21,8 19,3 18,5 23,9 -5 -2 +12

Председатель Правительства РФ*

Одобряю - 59,3 48,9 51,1 49,3 52,5 55,8 55,2 56,2 53,4 +5 -6 -

Не одобряю - 24,7 32,8 32,5 32,9 30,9 26,4 26,8 23,9 28,9 -4 +4 -

Губернатор

Одобряю 55,8 45,7 44,4 44,1 42,8 41,6 38,5 38,8 39,7 40,9 -4 -5 -15

Не одобряю 22,2 30,5 33,2 35,3 36,9 39,0 40,9 40,1 39,6 38,6 +5 +8 +16

* Вопрос задается с 2008 г.

В среднем за декабрь 2013 – октябрь 2014 г. по сравнению с 2013 г. уровень одобрения 

деятельности Президента РФ увеличился во всех социально-демографических категориях 

населения (на 5–9 п.п.). Особенно среди 20% наиболее обеспеченных (с 64 до 73%), лю-

дей со средним специальным образованием (с 56 до 65%), жителей Череповца (с 64 до 73%).

Динамика уровня одобрения деятельности Президента РФ в различных 

социальных группах населения (в % от числа опрошенных)

Показатель 2007 2011 2013
Дек.

2013

Фев.

2014

Апр.

2014

Июнь

2014
Авг.
2014

Окт.
2014

Среднее за 

последние 

6 опросов

Изменение (+ / -) 

последние 6 опросов

по отношению к

2013 2011 2007

Пол

Мужской 73,6 55,6 52,4 52,5 55,4 58,7 65,5 63,4 62,9 59,7 +7 +4 -14

Женский 76,7 61,2 57,7 61,1 56,6 66,1 67,5 68,8 69,9 65,0 +7 +4 -12

Возраст

до 30 лет 76,6 58,3 52,9 52,7 53,0 61,1 63,4 68,8 67,9 61,2 +8 +3 -15

30-55 лет 75,1 57,6 55,4 56,5 54,9 62,4 67,3 61,8 67,3 61,7 +6 +4 -13

старше 55 лет 74,6 60,7 57,1 61,6 59,8 64,7 67,7 71,4 65,5 65,1 +8 +4 -9

Образование

Среднее 

и н/среднее 70,3 54,9 51,4 55,8 51,9 58,1 60,0 60,0 56,2 57,0 +6 +2 -13

Среднее 

специальное 76,4 59,8 55,8 58,1 58,0 62,1 68,6 68,7 72,4 64,7 +9 +5 -12

Высшее 

и н/высшее 80,1 61,3 59,1 58,2 58,8 69,2 72,0 70,6 73,1 67,0 +8 +6 -13

Доходные группы

20% наименее 

обеспеченных 65,1 45,7 49,6 62,7 46,1 48,9 54,6 59,7 57,3 54,9 +5 +9 -10

60% средне-

обеспеченных 78,0 60,4 56,1 56,4 57,9 64,4 69,4 67,0 69,0 64,0 +8 +4 -14

20% наиболее 

обеспеченных 82,6 68,9 63,6 64,6 69,4 72,6 77,7 78,0 76,8 73,2 +10 +4 -9

Территории

Вологда 74,1 58,3 53,2 55,2 53,1 61,0 66,6 65,3 65,2 61,1 +8 +3 -13

Череповец 82,8 68,5 63,7 65,0 66,8 73,2 74,4 77,8 81,3 73,1 +9 +5 -10

Районы 72,2 53,9 51,9 54,1 51,8 58,1 62,3 60,7 59,8 57,8 +6 +4 -14

Область 75,3 58,7 55,3 57,3 56,1 62,8 66,6 66,4 66,8 62,7 +7 +4 -13
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В среднем за последние 6 опросов по сравнению с 2013 г. доля положительных оценок 

успешности решения Президентом ключевых проблем страны увеличилась на 3–7 п.п., 

особенно по проблеме наведения порядка в стране (с 39 до 47%). 

Насколько успешно, на Ваш взгляд, Президент РФ справляется с проблемами..? *

(в % от числа опрошенных)

Вариант ответа 2007 2011 2013
Дек.

2013

Фев.

2014

Апр.

2014

Июнь

2014

Авг.
2014

Окт.
2014

Среднее за

последние

6 опросов

Изменение (+/-), 

последние 6 опросов 

по отношению к...

2013 2011 2007

Укрепление международных позиций России

Успешно 58,4 46,2 45,7 47,5 45,9 48,6 53,7 50,9 52,3 49,8 +4 +4 -9

Не успешно 24,9 33,7 36,2 35,8 35,7 35,5 31,7 30,0 31,0 33,3 -3 0 +8

Индекс успешности 133,5 112,5 109,5 111,7 110,2 113,1 122,0 120,9 121,3 116,5 +7 +4 -17

Наведение порядка в стране

Успешно 53,2 36,6 39,4 44,5 42,7 46,7 49,5 47,5 49,4 46,7 +7 +10 -7

Не успешно 34,0 50,0 47,5 45,5 43,7 40,9 39,5 37,8 37,8 40,9 -7 -9 +7

Индекс успешности 119,2 86,6 91,9 99,0 99,0 105,8 110,0 109,7 111,6 105,9 +14 +19 -13

Защита демократии и укрепление свобод граждан

Успешно 44,4 32,4 31,8 32,8 32,3 36,3 40,1 37,6 38,2 36,2 +4 +4 -8

Не успешно 37,0 48,3 51,0 51,6 50,1 48,7 43,9 43,7 44,3 47,1 -4 -1 +10

Индекс успешности 107,4 84,1 80,8 81,2 82,2 87,6 96,2 93,9 93,9 89,2 +8 +5 -18

Подъём экономики, рост благосостояния граждан

Успешно 47,2 30,7 31,3 32,6 31,5 34,9 35,8 35,1 33,9 34,0 +3 +3 -13

Не успешно 39,1 56,1 56,8 59,7 57,1 54,3 53,5 50,2 54,4 54,9 -2 -1 +16

Индекс успешности 108,1 74,6 74,5 72,9 74,4 80,6 82,3 84,9 79,5 79,1 +5 +5 -29

* Ранжировано по среднему значению индекса успешности за последние 6 опросов.

В среднем за декабрь 2013 – октябрь 2014 г. по сравнению с 2013 г. доля жителей об-

ласти, положительно характеризующих свое настроение, не изменилась (69%). Удельный 

вес негативных характеристик составил 25–26%. Следует отметить, что доля испытыва-

ющих «нормальное состояние, прекрасное настроение» с февраля по июнь 2014 г. увели-

чилась на 6 п.п., с июня по октябрь снизилась на 2 п.п.

Незначительно улучшились показатели запаса терпения. Доля тех, кто считает, что 

«всё не так плохо и жить можно; жить трудно, но можно терпеть» за последние 6 опросов 

по сравнению с 2013 г. увеличилась на 2 п.п. (с 79 до 81%). Удельный вес тех, кто не может 

терпеть своё «бедственное положение», снизился на 2 п.п. (с 14 до 12%).

В декабре 2013 – октябре 2014 г. по сравнению с 2013 г. структура социальной само-

идентификации существенно не изменилась. Доля относящих себя к категории «людей 

среднего достатка» составляет 43–44%, удельный вес «бедных и нищих» немного выше 

(47–48%).

Индекс потребительских настроений за последние 6 опросов по сравнению с 2013 г. 

не изменился (89–90%). Между тем его значение снижается с июня 2014 г. (за период с 

июня по октябрь 2014 г. – на 7 п.п.).
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Оценка социального состояния (в % от числа опрошенных)

Вариант ответа 2007 2011 2013
Дек.

2013

Фев.

2014

Апр.

2014

Июнь

2014

Авг.
2014

Окт.
2014

Среднее за 

последние 

6 опросов

Изменение (+/-), 

последние 6 опросов 

по отношению к...

2013 2011 2007

Настроение

Нормальное состояние, 

прекрасное настроение
63,6 63,1 68,6 69,6 65,1 69,3 71,1 70,5 69,3 69,2 +1 +6 +6

Испытываю напряжение, 

раздражение, страх, тоску
27,8 28,9 26,2 26,2 27,1 24,9 23,7 25,1 24,6 25,3 -1 -4 -3

Запас терпения

Всё не так плохо и жить 

можно; жить трудно, но 

можно терпеть

74,1 74,8 79,3 83,1 79,8 81,3 81,0 82,5 80,3 81,3 +2 +7 +7

Терпеть наше бедственное 

положение невозможно
13,6 15,3 14,2 12,0 12,3 11,1 13,4 12,8 12,1 12,3 -2 -3 -1

Социальная самоидентификация

Доля считающих себя 

людьми среднего достатка
48,2 43,1 43,9 43,7 44,2 43,1 42,0 44,1 43,5 43,4 -1 0 -5

Доля считающих себя 

бедными и нищими
42,4 44,3 46,9 46,7 46,9 49,1 48,4 49,6 49,3 48,3 +1 +4 +6

Индекс потребительских настроений

Значение индекса, 

в пунктах
105,9 89,6 90,3 87,9 91,5 90,3 90,5 87,1 84,0 88,6 -2 -1 -17

В партийно-политических предпочтениях населения ведущую роль сохраняет партия 

«Единая Россия». Уровень её поддержки в среднем за последние 6 опросов по сравнению 

с 2013 г. увеличился на 2 п.п. (с 29 до 32%). Позиции других парламентских партий оста-

ются стабильными: КПРФ – 10–11%, ЛДПР – 7–8%, «Справедливой России» – 4–5%. 

Значительная часть населения считает, что ни одна из действующих в настоящее время 

партий не выражает их интересов (35%).

Какая партия выражает Ваши интересы? (в % от числа опрошенных)

Партия 2007

Выборы 

в ГД РФ

2007 г., 

факт

2011

Выборы 

в ГД РФ 

2011 г., 

факт

2013
Дек.

2013

Фев. 

2014

Апр.

2014

Июнь

2014

Авг.
2014

Окт.
2014

Среднее за 

последние 

6 опросов

Изменение (+/-), 

последние 6 опросов 

по отношению к...

2013 2011 2007

Единая Россия 30,2 60,5 31,1 33,4 29,4 29,5 28,3 29,5 32,7 34,3 35,5 31,6 +2 +1 +1

КПРФ 7,0 9,3 10,3 16,8 11,3 11,8 10,9 10,7 9,8 9,1 9,3 10,3 -1 0 +3

ЛДПР 7,5 11,0 7,8 15,4 7,2 8,1 8,9 8,3 6,2 6,9 7,3 7,6 0 0 0

Справедливая 

Россия
7,8 8,8 5,6 27,2 4,6 4,4 3,5 3,3 3,3 3,7 3,9 3,7 -1 -2 -4

Другая 1,8 – 1,9 – 0,6 0,8 0,4 0,2 0,1 0,1 0,7 0,4 0 -2 -1

Никакая 17,8 – 29,4 – 34,9 34,4 35,2 34,8 36,0 35,0 32,6 34,7 0 +5 +17

Затрудняюсь 

ответить
21,2 – 13,2 – 10,2 10,9 12,7 13,1 11,8 10,9 10,7 11,7 +2 -2 -10
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Отношение населения к двусторонним санкциям 
России, США и стран ЕС

Большинство жителей Вологодской области знают об экономических санкциях про-

тив России и ее ответных санкциях против США и стран ЕС (84–85%). Доля тех, кто 

имеет общее представление о санкциях, незначительно выше удельного веса людей, счи-

тающих себя хорошо осведомленными в данном вопросе (43–44% против 41%). Ничего 

не знают о санкциях 5% жителей области.

Для справки: по данным ВЦИОМ в августе 2014 г. 56% россиян отметили, что им «хоро-

шо известно» об ответных санкциях России против США и стран ЕС, 36% «что-то слышали, 

но подробностей не знают», 8% «слышат об этом впервые».

В городах уровень информированности о двусторонних санкциях выше, чем в районах. 

В Вологде доля тех, кому хорошо известно о санкциях, составляет 55–56%, в Череповце – 

61–63%, в районах – 22%.

Информированность населения о двусторонних санкциях России, 

США и стран ЕС (в % от числа опрошенных)

Вариант ответа

На фоне конфликта в Украине некоторые страны 

в последние месяцы ввели против России санкции. 
Вы знаете об этом?

Российское Правительство ограничило на год 

ввоз в Россию сельхозпродукции, сырья 

и продовольствия из стран, которые ввели санкции 

в отношении нашей страны, прежде всего 

США и ЕС. Вы знаете об этом?

Вологда Череповец Районы Область Вологда Череповец Районы Область

Мне хорошо об 

этом известно
56,3 61,0 21,7 41,1 54,5 63,1 21,6 41,1

Что-то слышал, но 

подробностей не 

знаю

33,1 32,3 53,9 42,8 35,1 30,5 56,2 43,9

Впервые слышу 2,0 3,1 7,8 5,1 3,5 2,8 7,7 5,3

Затрудняюсь отве-

тить
8,6 3,6 16,5 11,1 6,8 3,6 14,6 9,7

Доля тех, кто считает, что санкции зарубежных государств положительно отразятся на 

экономике России, составляет 26%. Противоположной точки зрения придерживается 

20% жителей области. В городах удельный вес пессимистических прогнозов выше, чем в 

районах (в Вологде – 28%, в Череповце – 31%, в районах – 10%).

Доля жителей области, считающих, что санкции зарубежных государств положитель-

но отразятся на экономике региона, составляет 23%. Пессимистические прогнозы дают 

17% населения, при этом в Вологде и Череповце – по 26%, в районах – 7%.

Каждый третий житель области затрудняется дать свою оценку последствий двусто-

ронних санкций для экономики России и региона (32–33%). При этом доля неопреде-

лившихся выше в районах (38–39%), чем в Вологде (28–31%) и Череповце (24%).
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Мнение населения о последствиях санкций США и стран ЕС 

для экономики России и Вологодской области (в % от числа опрошенных)

Вариант ответа

Как, по-Вашему, санкции зарубежных 
государств отразятся на экономике России?

Как, по-Вашему, санкции зарубежных 
государств отразятся на экономике области?

Вологда Череповец Районы Область Вологда Череповец Районы Область

Санкции приведут к поло-

жительным последствиям, 

улучшат ситуацию

26,5 24,4 26,8 26,1 22,0 22,8 24,2 23,3

Санкции приведут к нега-

тивным последствиям, усу-

губят ситуацию

28,0 30,8 9,9 20,1 25,8 26,2 7,3 17,1

Ничего не изменится, всё 

останется по-прежнему
17,2 20,5 25,8 22,1 21,7 27,4 29,6 26,9

Затрудняюсь ответить 28,3 24,4 37,5 31,7 30,6 23,6 38,9 32,7

Доля тех, кто считает, что ответные экономические санкции России против США и 

других стран принесут больше пользы, чем вреда, составляет 45%. Удельный вес пози-

тивных оценок в Вологде – 46%, в Череповце – 61%, в районах – 36%.

Пессимистические прогнозы дают 16% населения. 

Удельный вес затрудняющихся спрогнозировать последствия ответных санкций Рос-

сии составляет 39%. При этом в районах доля неопределившихся выше, чем в городах 

(49% против 38% в Вологде и 22% в Череповце).

Для справки: по данным ВЦИОМ в августе 2014 г. 80% россиян считали, что запрет на 

ввоз в Россию части зарубежного продовольствия принесет России больше пользы, чем вреда. 

Противоположной точки зрения придерживались 9%.

Мнение населения об ответных санкциях России против США и стран ЕС 

(в % от числа опрошенных)

Как Вы считаете, запрет на ввоз в Россию части зарубежного продовольствия 

принесёт России больше пользы или вреда?

Вариант ответа Вологда Череповец Районы Область

Скорее, больше пользы 46,0 60,8 36,0 45,1

Скорее, больше вреда 16,4 16,9 15,1 15,9

Затрудняюсь ответить 37,6 22,3 48,9 39,0

Заключение

Результаты опросов, проведенных в октябре 2014 г., показывают, что на общественное 

мнение жителей Вологодской области в первую очередь влияют события, связанные с 

реализацией национальных интересов, а также проблемы, осложняющие экономическую 

ситуацию в стране.

Показатели социального настроения и запаса терпения в целом остаются благопри-

ятными. Доля позитивных оценок существенно выше, чем удельный вес отрицательных 

характеристик (69–81% против 12–25%). 

Обращает на себя внимание тот тревожный факт, что индекс потребительских настро-

ений, значение которого ниже нейтрального уровня (меньше 100 пунктов), с июня 2014 г. 

начал снижаться (с 91 до 84 п. в октябре). Опыт проведения социологических исследова-

ний свидетельствует о том, что это является предвестником серьезных изменений, которые 

могут произойти в ближайшие 2–4 месяца при сохранении сложившейся динамики ИПН.
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